



**Высшая
проба**

ВСЕРОССИЙСКАЯ
ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА

**Всероссийской олимпиады школьников «Высшая проба»
по профилю «Обществознание для 11 класса»**

2023/2024 уч. г.



ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Время выполнения заданий – 180 минут

Максимальное количество баллов – 100

Информация

К заданию предлагается общее понятие, специфика которого раскрывается с помощью вопросов по 5 обществоведческим дисциплинам (философия, социология, политология, экономика, право).

Обратите внимание, что задание содержит 5 вопросов на понимание по каждой обществоведческой дисциплине; при формулировке заданий могут использоваться вспомогательные материалы (цитаты, отрывки из текстов, графики и таблицы), 5 вопросов на рассуждение по каждой обществоведческой дисциплине и 1 вопрос резюме. Вопросы располагаются на трех отдельных страницах: на 1 странице расположены 5 вопросов на понимание (вопросы с 1 по 5), на 2 странице расположены вопросы на рассуждение (вопросы с 6 по 10), на 3 странице расположен вопрос резюме (вопрос 11). При завершении работы на одной странице не забудьте перейти на следующую страницу.

Начните с выполнения вопросов на понимание – дайте ответы на них. В конце текста даны вопросы на рассуждение – напишите развернутый аргументированный ответ по каждому из них.

ОСНОВНОЕ ПОНЯТИЕ:

ПОСТМОДЕРН

Вопрос на понимание (Философия) (5 баллов)

Сформулируйте три характеристики капиталистического способа производства, исходящие из его особой идеологии.

Вопрос на понимание (Социология) (5 баллов)

Какие радикальные реорганизации и реструктуризации произошли в социальных отношениях с развитием товарно-денежных отношений и наступлением эпохи капитализма? Назовите не менее пяти социальных явлений, претерпевших трансформации, и поясните произошедшие с ними изменения.

Вопрос на понимание (Право) (5 баллов)

«Согласие достигнуто лишь по единственному пункту: начиная примерно с 1970 г. изменилось нечто важное в самом способе функционирования капитализма. Первая сложность заключается в том, чтобы попытаться обособить природу наблюдаемых нами изменений. Первое из них, достаточно хвалебное описание нового капитализма в книге Уильяма Халала, акцентирует позитивные и освобождающие элементы нового предпринимательства».

Что понимается под предпринимательской деятельностью в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации?

Вопрос на понимание (Экономика) (5 баллов)

«Поскольку гибкое накопление всё же является некоей формой капитализма, можно ожидать, что нам предстоит принять в расчёт ряд базовых допущений. Ранее я уже пытался резюмировать эти допущения, поэтому просто приведу некоторые наиболее значимые элементы аргументации, представленной в моей книге «The Limits to Capital» («Пределы капитала»)"

Поясните суть выражения «гибкое накопление» и приведите пример «гибкого накопления» в современной экономике

Вопрос на понимание (Политология) (5 баллов)

«Современные исследователи оказываются ближе к теории Й. Шумпетера о предпринимательских инновациях как движущей силе капитализма и склонен интерпретировать фордизм и кейнсианство в качестве неудачных интерлюдий в процессе капиталистического прогресса».

Как Й. Шумпетер связывал предпринимательство, рынок и политику? Какой критерий демократии, по мнению Й. Шумпетера, можно считать ключевым?

Вопрос на рассуждение (Социология) (12 баллов)

Многие исследователи утверждают, что из-за ориентированности на экономический рост капитализму приходится готовить почву для производства и роста реальных ценностей, а затем фактически добиваться их расширения, вне зависимости от того, какие это повлечёт политические, геополитические или экологические последствия». Согласны ли вы с этим тезисом? Почему? Приведите не менее двух аргументов. Какие позитивные и негативные последствия в социальной сфере может повлечь за собой увеличение экономического благосостояния населения? Какие позитивные и негативные последствия в социальной сфере может повлечь за собой отрицательный экономический рост (рецессия)?

Вопрос на рассуждение (Право) (12 баллов)

Какие положения, относящиеся к экономической деятельности и сфере культуры закреплены в Главе 2 «Права и свободы человека и гражданина» Конституции Российской Федерации? Предусматривает ли Конституция Российской Федерации какое-либо соотношение в регулировании экономической деятельности и сферы культуры и если да, то каким образом? Какова роль государственной власти в правовом регулировании в области экономического и культурного развития Российской Федерации в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации? Какие были внесены изменения в Конституцию Российской Федерации, одобренные в ходе общероссийского голосования 01.07.2020, касающиеся экономической деятельности и сферы культуры?

Вопрос на рассуждение (Экономика) (12 баллов)

Поясните в чем заключаются некогерентность и противоречивость необходимых условий капиталистического способа производства? Приведите не менее трех релевантных аргументов. Почему по мнению критиков современных капиталистических обществ динамика капитализма неизбежно подвержена кризисам? Представьте свою точку зрения и обоснуйте ее.

Вопрос на рассуждение (Философия) (12 баллов)

Какие Вы знаете ключевые истоки культурной составляющей постмодерна? Укажите их. Каким образом каждый из них повлиял на становление современного общества? Свой ответ аргументируйте. На Ваш взгляд, переживает ли общество постмодерна свой идейный кризис? Свой ответ аргументируйте.

Вопрос на рассуждение (Политология) (12 баллов)

На какой важнейшей категории либерализма заостряют свое внимание современные критики постмодерна? (о ней в своё время Л. Мизес «Классический либерализм» писал, что это одно слово, которым можно определить либерализм). Какие еще две важные ценности лежат в основе либерализма?

Вопрос Резюме (15 баллов)

Напишите обществоведческий текст (вывод), суммирующий вашу позицию по поводу вопросов на рассуждение, выделяя основную их проблему. В выводе не должно быть новых аргументов – просто покажите с помощью обществоведческих понятий, как ранее высказанные вами аргументы по каждому вопросу выстраиваются в единую смысловую линию и куда эта линия ведет. В конце вывода одним простым предложением подытожьте ваш анализ. Запишите это предложение в конце работы и подчеркните его.